

MOS speaks on the India-Africa Forum Summit-IV at the 15th CII-EXIM Bank Digital Conclave on India Africa Project Partnership

September 24, 2020

ਵਿਦੇਸ਼ ਰਾਜ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਕੀਤਾ ਭਾਰਤ-ਅਫਰੀਕਾ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਭਾਈਵਾਲੀ ਬਾਰੇ 15ਵੇਂ CII -EXIM ਬੈਂਕ ਡਿਜੀਟਲ ਸਮੇਲਨ ਵਿੱਚ ਭਾਰਤ-ਅਫਰੀਕਾ ਫੋਰਮ ਸ਼ਿਖਰ ਸਮੇਲਨ -4 ਨੂੰ ਸੰਬੰਧਤ

24 ਸਤੰਬਰ, 2020

ਵਿਦੇਸ਼ ਰਾਜ ਮੰਤਰੀ ਸ਼੍ਰੀ ਵੀ। ਮੁਰਲੀਧਰਨ ਭਾਰਤ-ਅਫਰੀਕਾ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਭਾਈਵਾਲੀ ਬਾਰੇ ਨਵੇਂ ਦਿੱਲੀ 'ਚ ਚੱਲ ਰਹੇ 15ਵੇਂ CII -EXIM ਬੈਂਕ ਡਿਜੀਟਲ ਸਮੇਲਨ ਵਿੱਚ ਭਾਰਤ-ਅਫਰੀਕਾ ਫੋਰਮ ਸ਼ਿਖਰ ਸਮੇਲਨ -4 ਵਿੱਚ ਮੁੱਖ ਬੁਲਾਰੇ ਸਨ।

ਇਸ ਸਤਰ ਦੇ ਹੋਰਨਾਂ ਬੁਲਾਰਿਆਂ ਵਿੱਚ ਬੋਤਸਵਾਨਾ ਗਣਰਾਜ ਦੇ ਆਲਮੀ ਮਾਮਲਿਆਂ ਅਤੇ ਸਹਿਕਾਰਤਾ ਬਾਰੇ ਮੰਤਰੀ ਡਾ. ਲੈਮੋਗਾਂਗ ਕੁਆਪੇ, ਮਿਸਰ ਅਰਬੀ ਗਣਰਾਜ ਦੇ ਆਲਮੀ ਸਹਿਕਾਰਤਾ ਮੰਤਰੀ ਡਾ. ਰਾਣੀਆ ਏ ਅਲ ਮਸ਼ਤ, ਮਲਾਵੀ ਗਣਰਾਜ ਦੇ ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰੀ ਮਹਾਮਹਿਮ ਆਈਜ਼ਨਹਾਵਰ ਮਕਾਕਾ ਅਤੇ ਜ਼ਿੰਬਾਬਵੇ ਗਣਰਾਜ ਦੇ ਵਿਦੇਸ਼ ਅਤੇ ਆਲਮੀ ਵਪਾਰ ਮੰਤਰੀ ਮਹਾਮਹਿਮ ਲੈਫਟੀਨੈਂਟ ਜਨਰਲ ਡਾ. ਸ਼੍ਰੀ ਸਿਬੂਸਿਸੋ ਬੀ ਮੋਯੋ ਸ਼ਾਮਲ ਸਨ।

ਵਿਦੇਸ਼ ਰਾਜ ਮੰਤਰੀ ਸ਼੍ਰੀ ਮੁਰਲੀਧਰਨ ਨੇ ਆਪਣੀ ਟਿੱਪਣੀ ਭਾਰਤ-ਅਫਰੀਕਾ ਸੰਬੰਧਾਂ ਦੇ ਕੁਝ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਪਹਿਲੂਆਂ ਬਾਰੇ ਗੱਲਬਾਤ ਤੋਂ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤੀ: ਭਾਰਤ ਅਫਰੀਕਾ ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਡਾ ਵਪਾਰਕ, ਨਿਵੇਸ਼ ਅਤੇ ਵਿਕਾਸ ਭਾਈਵਾਲ ਹੈ ਅਤੇ ਇਹ ਅਫਰੀਕੀ ਵਸਤਾਂ ਅਤੇ ਉਤਪਾਦਾਂ ਲਈ ਬਹੁਤ ਵੱਡਾ ਬਾਜ਼ਾਰ ਹੈ; ਬੀਤੇ ਸਮੇਂ ਵਿੱਚ ਭਾਰਤ ਅਫਰੀਕਾ ਅਤੇ ਇਸ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਖੜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ ਅਤੇ ਭਵਿੱਖ ਵਿੱਚ ਵੀ ਇਸਦੇ ਵਿਕਾਸ ਦਾ ਮੁੱਖ ਭਾਈਵਾਲ ਬਣਿਆ ਰਹੇਗਾ। ਭਾਰਤ-ਅਫਰੀਕਾ ਫੋਰਮ ਸ਼ਿਖਰ ਸਮੇਲਨ ਭਾਰਤ ਅਤੇ ਅਫਰੀਕਾ ਦਰਮਿਆਨ ਸਦੀਵੀ ਦੋਸਤੀ, ਆਪਸੀ ਸਮਝਦਾਰੀ ਅਤੇ ਭਾਈਵਾਲੀ ਦੀ ਇਸ ਪਰੰਪਰਾ ਅਨੁਸਾਰ ਉਲੀਕਿਆ ਗਿਆ ਸੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਸ਼੍ਰੀ ਨਰਿੰਦਰ ਮੋਦੀ ਦੁਆਰਾ ਸਾਲ 2018 ਅੰਦਰ ਯੂਗਾਂਡਾ ਦੀ ਸੰਸਦ ਨੂੰ ਸੰਬੰਧਨ ਕਰਦਿਆਂ ਅਫਰੀਕਾ ਪ੍ਰਤੀ ਭਾਰਤ ਦੇ ਨਜ਼ਰੀਏ ਬਾਰੇ ਦੱਸੇ ਗਏ 10 ਮਾਰਗਦਰਸ਼ਕ ਸਿਧਾਂਤ ਯਾਦ ਦਿਵਾਏ।

ਵਿਦੇਸ਼ ਰਾਜ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਪਿਛਲੇ ਭਾਰਤ-ਅਫਰੀਕਾ ਫੋਰਮ ਸਮੇਲਨ ਦੌਰਾਨ ਕੀਤੀਆਂ ਵਚਨਬੱਧਤਾਵਾਂ ਨੂੰ ਭਾਰਤ ਦੁਆਰਾ ਸਾਵਧਾਨੀ ਨਾਲ ਲਾਗੂ ਕਰਨ ਬਾਰੇ ਵਿਸਥਾਰ ਨਾਲ ਦੱਸਿਆ ਅਤੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ ਵਿੱਚ ਸਾਲ 2019 ਵਿੱਚ ਸ਼ਿਖਰ ਸਮੇਲਨ ਬਾਰੇ ਅਫਰੀਕੀ ਯੂਨੀਅਨ ਕਮਿਸ਼ਨ ਨਾਲ ਹੋਈ ਮੱਧ-ਅਵਧੀ ਸਮੀਖਿਆ ਬੈਠਕ ਵਿੱਚ ਵੀ ਇਸ ਗੱਲ ਨੂੰ ਮੰਨਿਆ ਗਿਆ ਸੀ ਅਤੇ ਵਪਾਰ ਅਤੇ ਨਿਵੇਸ਼, ਖੇਤੀਬਾੜੀ, ਊਰਜਾ, ਨੀਲੀ ਅਤੇ ਸਮੁੰਦਰੀ ਆਰਥਿਕਤਾ, ਬੁਨਿਆਦੀ ਢਾਂਚਾ, ਸਿੱਖਿਆ ਅਤੇ ਹੁਨਰ ਦਾ ਵਿਕਾਸ, ਸਿਹਤ, ਸ਼ਾਂਤੀ ਅਤੇ ਸੁਰੱਖਿਆ ਅਤੇ ਬਹੁਪੱਖੀ ਮੰਚਾਂ 'ਤੇ ਭਾਈਵਾਲੀ ਨੂੰ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਖੇਤਰ ਮੰਨਿਆ ਗਿਆ ਸੀ। ਵਿਦੇਸ਼ ਰਾਜ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਦੋ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਬਹੁਪੱਖੀ ਪਹਿਲਾਂ ਨੂੰ ਯਾਦ ਕੀਤਾ, ਜੋ ਭਾਰਤ ਨੇ ਪਿਛਲੇ ਸਮੇਲਨ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤੀਆਂ ਸੀ ਯਾਨੀ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਸੇਲਰ ਅਲਾਇੰਸ ਅਤੇ ਬਿਪਦਾ ਪ੍ਰਤੀ ਲਚਕਦਾਰ ਇਨਫਰਾਸਟਰਕਚਰ ਲਈ ਗਠਜੋੜ ਅਤੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੋਵਾਂ ਵਿੱਚ ਅਫਰੀਕੀ ਭਾਗੀਦਾਰੀ

ਦਾ ਸਵਾਗਤ ਕੀਤਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਭਾਰਤ ਨੇ ਦੁਨੀਆ ਭਰ ਅੰਦਰ 85 ਦੇਸ਼ਾਂ ਨੂੰ ਡਾਕਟਰੀ ਸਹਾਇਤਾ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤੀ ਹੈ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ 25 ਅਫਰੀਕੀ ਦੇਸ਼ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ।

ਸ੍ਰੀ ਮੁਰਲੀਧਰਨ ਨੇ ਦਿਵਾਇਆ ਕਿ ਸਭ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾ ਭਾਰਤ-ਅਫਰੀਕਾ ਰੱਖਿਆ ਮੰਤਰੀ ਸਮੇਲਨ ਫਰਵਰੀ, 2020 ਵਿੱਚ ਲਖਨਊ ਵਿਖੇ ਹੋਇਆ ਸੀ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ 33 ਅਫਰੀਕੀ ਦੇਸ਼ਾਂ ਦੇ 146 ਡੈਲੀਗੇਟਾਂ ਨੇ ਹਿੱਸਾ ਲਿਆ ਸੀ ਅਤੇ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਲਖਨਊ ਘੋਸ਼ਣਾ ਪੱਤਰ ਅੰਗੀਕਾਰ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ, ਜਿਸ ਅੰਦਰ ਇਸ ਗੱਲ ਦੀ ਮਹੱਤਤਾ ਨੂੰ ਮੰਨਿਆ ਗਿਆ ਕਿ ਭਾਰਤ ਅਤੇ ਅਫਰੀਕਾ ਭਾਰਤ-ਪ੍ਰਸ਼ਾਂਤ ਲਗਾਤਾਰਤਾ ਦੇ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਅੰਗ ਹਨ ਅਤੇ ਇਹ ਵੀ ਮੰਨਿਆ ਗਿਆ ਕਿ ਅਫਰੀਕਾ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਂਤੀ ਅਤੇ ਸੁਰੱਖਿਆ ਲਈ AU ਦਾ ਨਜ਼ਰੀਆ ਭਾਰਤ ਦੇ SAGAR ਨਜ਼ਰੀਏ ਨਾਲ ਮੇਲ ਖਾਂਦਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਭਾਰਤ-ਅਫਰੀਕਾ ਫੋਰਮ ਸ਼ਿਖਰ ਸਮੇਲਨ ਦਾ 4ਥਾ ਸੰਸਕਰਣ ਹਰ ਮੁਮਕਿਨ ਢੇਰੀ ਤੋਂ ਢੇਰੀ ਕਰਾਉਣ ਦੀ ਆਸ ਪ੍ਰਗਟਾਅ ਕੇ ਆਪਣਾ ਭਾਸ਼ਣ ਖਤਮ ਕੀਤਾ।

ਅਫਰੀਕੀ ਮੰਤਰੀਆਂ ਨੇ ਆਪਣੇ ਬਿਆਨਾਂ ਵਿੱਚ ਭਾਰਤ ਅਤੇ ਅਫਰੀਕਾ ਦੀਆਂ ਸਾਂਝੀ ਇੱਛਾਵਾਂ ਅਤੇ ਸਦੀਵੀ ਦੋਸਤੀ ਦੇ ਅਧਾਰ 'ਤੇ ਅਫਰੀਕਾ ਦੀ ਵਿਕਾਸ ਦੀ ਇੱਛਾਵਾਂ ਲਈ ਭਾਰਤ ਦੁਆਰਾ ਖੁੱਲ੍ਹੇ ਦਿਲ ਨਾਲ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਮਦਦ ਅਤੇ ਸਮਰਥਨ ਦੀ ਸ਼ਲਾਘਾ ਕੀਤੀ। ਕਈ ਮੰਤਰੀਆਂ ਨੇ ਭਾਰਤੀ ਬਾਜ਼ਾਰ ਵਿੱਚ ਕਈ ਸਾਲਾਂ ਤੋਂ ਅਫਰੀਕੀ ਘੱਟ ਵਿਕਾਸ ਵਾਲੇ ਦੇਸ਼ਾਂ (LDC) ਨੂੰ ਮੁਹੱਈਆ ਕਰਾਈ ਗਈ ਕੋਟਾ-ਮੁਕਤ ਅਤੇ ਡਿਊਟੀ-ਮੁਕਤ ਪਹੁੰਚ ਲਈ ਭਾਰਤ ਦਾ ਧੰਨਵਾਦ ਕੀਤਾ। ਕੁਝ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਆਪਣੇ ਛੋਟੇ ਅਤੇ ਦਰਮਿਆਨੇ ਉੱਦਮਾਂ ਵਾਲੇ ਖੇਤਰ ਨੂੰ ਭਾਰਤ ਨੂੰ ਵੱਲੋਂ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਮਦਦ ਦਾ ਖਾਸ ਜ਼ਿਕਰ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਇਸਨੂੰ "ਅਟੁੱਟ ਭਾਈਵਾਲ" ਕਿਹਾ। ਸਾਰੇ ਮੰਤਰੀਆਂ ਨੇ ਭਾਰਤ ਵੱਲੋਂ ਅਫਰੀਕੀ ਦੇਸ਼ਾਂ ਨੂੰ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਰਿਆਇਤੀ ਕਰਜ਼ਿਆਂ, ਖਾਸ ਕਰਕੇ ਪਿਛਲੇ 5 ਤੋਂ ਵੱਧ ਸਾਲਾਂ ਦੌਰਾਨ, ਲਈ ਨਿੱਘੀ ਸ਼ਲਾਘਾ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਕਰਜ਼ਿਆਂ ਅਤੇ ਤਰਜੀਹੀ ਬਾਜ਼ਾਰ ਪਹੁੰਚ ਸਦਕਾ ਅਫਰੀਕੀ ਅਰਥਚਾਰਿਆਂ ਨੂੰ ਮਦਦ ਮਿਲੀ ਹੈ। ਇਸ ਗੱਲ ਦੀ ਵੀ ਤਾਰੀਫ ਕੀਤੀ ਗਈ ਕਿ ਕਿੰਜ ਭਾਰਤ "ਅਫਰੀਕਾ ਨੂੰ ਡਿਜੀਟਲ ਪਾੜੇ ਨੂੰ ਭਰਨ ਵਿੱਚ" ਮਦਦ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਖਾਸ ਤੌਰ 'ਤੇ ਟੈਲੀ-ਐਜੂਕੇਸ਼ਨ ਅਤੇ ਟੈਲੀ-ਮੈਡੀਸਨ ਸੇਵਾਵਾਂ, ਜੋ ਭਾਰਤ ਸਾਰੇ ਅਫਰੀਕੀ ਮਹਾਦ੍ਵੀਪ ਅੰਦਰ ਉਪਲਬਧ ਕਰਵਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਮੰਤਰੀਆਂ ਨੇ ਅਫਰੀਕੀ ਮਹਾਂਸਾਗਰ ਮੁਕਤ ਵਪਾਰ ਸਮਝੌਤੇ ਦੇ ਲਾਗੂ ਹੋਣ ਦੀ ਸ਼ਲਾਘਾ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਆਸ ਪ੍ਰਗਟਾਈ ਕਿ ਭਾਰਤ-ਅਫਰੀਕਾ ਫੋਰਮ ਸ਼ਿਖਰ ਸਮੇਲਨ- IV ਅਤੇ ਅਫਰੀਕੀ ਏਜੰਡਾ 2063 ਦੇ ਨਤੀਜਿਆਂ ਵਿਚਕਾਰ ਆਪਸੀ ਤਾਲਮੇਲ ਹੋਵੇਗਾ।

ਇਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਹੋਈ ਸੰਖੇਪ ਗੱਲਬਾਤ ਦੌਰਾਨ ਮੰਤਰੀਆਂ ਨੇ ਮਹਾਂਮਾਰੀ ਦੇ ਪ੍ਰਭਾਵਾਂ ਨੂੰ ਦੂਰ ਕਰਨ ਲਈ ਭਾਰਤ-ਅਫਰੀਕਾ ਭਾਈਵਾਲੀ ਨੂੰ ਮਜ਼ਬੂਤ ਕਰਨ ਦੀ ਲੋੜ ਉੱਤੇ ਸਹਿਮਤੀ ਪ੍ਰਗਟ ਕੀਤੀ। ਵਿਦੇਸ਼ ਰਾਜ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਸਤਰ ਵਿੱਚ ਹਿੱਸਾ ਲੈਣ ਲਈ ਮੰਤਰੀਆਂ ਦਾ ਸ਼ੁਕਰੀਆ ਅਦਾ ਕੀਤਾ।

ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ

24 ਸਤੰਬਰ, 2020

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.